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8.8.2 Usmérnovac
B2 U F

Usmeérfovace se déli na nefizené usmérhovade a fizené e
usmeérnovace. pomocné vitve
F zkratovaci vétev
- . Q zhaseci vétey
U nefizeného usmérfiovaée je vystupni napéti uréeno zpiso- = fiditelnost
bem zapojeni. U fizeného usmérnovace je mozno vystupni ‘ U nefizeny

napéti nastavovat. C fizeny
A — | —— potet pulzl za periodu

zapojeni
—— M sifedové zapojeni

Polovoditové usmérfiovaci prvky se nazyvaji usmériovaci ven- B minzhovd apoien

tily. PFi nefizeném usmérfovani se pouzivaji diody. Vystupni E jednocestné zapojeni

napéti proto neni nastavitelné, ale je uréeno amplitudou vstup- e Te :

niho napéti a zapojenim usmérnovace. Obr. 1 Scham_a oznacovani
usmérnovacéu

PFi Fizeném usmeérnovani jsou k usmeérfiovani pouzity prvky,
u kterych je mozno nastavit okamzik pfechodu z uzavieného
stavu do otevifeného (propustného) a naopak, napf. tyristory. -

Usmérnovace jsou rozdéleny podle parametri a podle toho
oznacovany (obr. 1). Kromé jiného dava oznaéeni informaci
o typu zapojeni, po¢tu pulzi za 1 periodu, fizeni, a o eventu-

alnim rozsifeni zapojeni, napf. o zkratovaci bezpeénostni

diodu. | @
Us

8.8.2.1 Nerizeny usmérnovac Us

Pokus 1: Spojte kiemikovou diodu, napi. 1 N 4004, sériové .

s 12V zarovkou a pripojte na regulaéni transformator (obr. 2). —
Transformator nastavte na ~ 25 V na vystupu. Sleduijte svitivost Obr. 2 Zapojeni k pokusu
zarovky a na osciloskopu sledujte priubéh napéti Uy na 2arovce.

Zarovka sviti, napéti na zarovce ma pulzovity prubéh (obr. 3 g
dole). ' B

Nefizené jednopulzni jednocestné usmérnéni (obr. 3) pouiva
jednu diodu a vyuZiva jejiho chovani v propustném a zavérném
sméru. Behem kladné pulviny sitového sinusového napéti je na
anodé diody napéti vétsi nez na katodé, dioda vede a protéka
proud ze zdroje do spotrebice. Pii zaporné pulviné je dioda za-
viena a proud neproteka. Do spotiebi¢e protéka proud jen
v pulzech jednoho sméru.

=
o
=
e
; .

———

i Jednopulzni jednocestné zapojeni necha projit do spotfebiée
|

jen pulviny jedné polarity a zbylé pulviny nepropusti.

e — —

. " # & # iy " I3 o !
Kvuli nesymetrickému zatizeni sité a impulznimu pribéhu |

proudu na vstupu i vystupu usmeérnovace se toto jednoduché .
zapojeni pouziva jen zfidka a jen pro malé zatéze, napfiklad pro  obr. 3 Jednocestné zapojeni E1U
malé nabijecky. a prabéhy napéti U, a Uy
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Nefizené dvoucestne usmérnovace s délenym sekundarnim vi- Vi
nutim transformatoru (obr.1) vyZaduji transformator s vyvede- 11 21
nym stiedem sekundarniho vinuti. Béhem kladne pulviny tece Uy
proud ze svorky 2.1 transformaétoru pfes diodu V1 a od svorky i g“

2.2 pfes diodu V2 a zatéz ke svorce 2.3. Protoze dfive byly po- Ry
lovoditové diody drahé, pouzivalo se toto zapojeni kde ke
dvoucestnému usmérnovani stacily 2 diody. Dnes se toto zapo-

jeni pouziva jen zfidka. 12 | 2 |

Nefizeny dvoucestny usmériovaé se dvéma diodami 1 s
vyzaduje transformator s vyvedenym stfedem sekundarni- g Vi

V2
ho vinutl, l Wl —
— — LA

Nerizené dvoucestné usmérnovaée v mustkovem zapojeni se  Obr. 1 Dvoucestné zapojeni
pfipojuji na bézny transformator nebo pfimo na sit a absahuji se 2 diodami

4 usmériovaci diody (obr. 2). Diody V1, V2 vedou proud pfi (oznacovane M2U)
kladné palving a diody V2, V3 pfi zaporné pulviné,

P#i nefizeném dvoucestném usmernéni jsou vyuiity obé pul-
viny stiidavého proudu.

Vyhlazovani a filtrace

Na rozdil od akumulatoru nedodava usmernovac idealni stej-
nosmérné napéti, ale pulzujici stejnosmérneé napéti, ktere si lze
pfedstavit jako smés idealniho stejnosmeérného napéti a strida-
vé sloZky. Tato stiidava slozka byva v pfipadé sitového kmito¢-  Obr. 2 Dvoucestné mustkove
tu 50 Hz oznatovana jako brum. Tvar prubé&hu tohoto brumo- zapojeni
vého napéti U, je zavisly na zapojeni usmérnovace. Pomér loznacovane B2U)
mezi amplitudou stfidavé slozky a stfedni hodnotou napéti ?
u

usmeérnéného proudu se nazyva €initel zvinéni. Stiedni hodno-
tu usmérnéného napéti - idedlni stejnosmérné napéti naprazd- | w4
no - Uy lze méfit voltmetrem s otoénou civkou. Efektivni hod- ‘ N P O NN

notu stfidavé sl?ikv Upert lze vypocitat z efek_tiv'ni r}odnoty Vii V V an
zvinéného napéti, zméfeného voltmetrem s otoénym Zzelezem i
nebo graficky urcit z osciloskopu.

Priklad: Na vystupu usmérnovace v mustkovem zapojeni abr. 2 by- )  —
ly naméfeny naprazdno tyto hodnoty napéti: Obr. 3 Stejnosmerna slozka
voltmetrem s otoénou civkou: 108V s brumem
voltmetrem s otoénym Zelezem: 12,0V
Vypoététe cinitel zvinéni. Up st = \Up e? = Uai?
3 W= U, off
Up oft =\ Ud et® = Ugi® = V(12 V)? = (10,8 V)? = = _E“Um
Uy et efektivni hodnota brumové-
ho napéti
=,144V2-1166V?=5,23V Ug  stejnosmérné napéti na zatési
Uy stiedni hodnota usmeérnéng-
ho ne‘!lpélti :
W= Uﬁen _ 523V _0484 - 48,4 % U ot ﬁlet:‘ct:\;::péht?dnota usmérné
di 108V e Lo
’ w cinitel zvinéni
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Pokus 2: Zopakujte pokus 1 na str. 191 s tim, Ze nahradite zarovku , -
voltmetrem s velkym vstupnim odporem. Vystupni napéti méfte b e ‘

voltmetrem a prubéh zobrazte na osciloskopu. Zapojte paralelné
k voltmetru kondenzator s kapacitou C = 2,2uF. Znovu méfte napé- g Vi
ti a sledujte jeho prubéh.

U, Lo HL[]
Bez vyhlazovaciho kondenzatoru ukazuje voltmetr asi 11 V, s kon-
denzatorem asi 30 V. Pripojenim kondenzatoru se vystupn( napéti 9 Vi | U;
vyhladi a zvysi. |

Pulzni (tepavé) vystupni napéti jednocestného usmeérnovace
muze byt vyhlazeno kondenzatorem (obr. 1). Tento kondenzator
se nazyvé nabijeci — nebo vyhlazovaci kondenzator.

Kondenzator na vystupu usmérnovace vvhiadi a zvysi
‘vystupni napéti.

Pfi zapojeni vyhlazovaciho kondenzatoru na vystup dvoucest-
ného usmérnovace (obr. 1) se kondenzator pri prachodu Spicek
amplitud diodami dobiji a pfi poklesu napéti na étvefici diod
pod napéti kondenzatoru se kondenzator vybiji pfes zatézovaci
odpor R.. Poklesy vystupniho napéti (na étvefici diod aZ na nu-
lu) budou kondenzatorem vice nebo méné vyrovnavany. Tim
vzroste stiedni hodnota vystupniho napéti. Diky nabitému kon-
denzatoru je také vySsi napéti na katodach usmérnovacich
diod. Tim se zkrati doba, po kterou je na anodach diod vyssi na-
péti a tim i doba propustnosti diod. Diody jiz nejsou vodivé po
celou dobu pulviny, doba prutoku je kratsi.

Pfipojenim kondenzatoru na vystup usmérfiovate se zmeéni
i tvar prubéhu vystupniho napéti. Zvétsi se stejnosmeérna
a zmensi stiidava slozka vystupniho napéti. Kondenzator musi

byt tim vétsi, &im vétsi je proudovy odbér na vystupu usmér- —
novace. Obr. 2 Zapojeni RC-filtraéniho
clenu
Brumové napéti je tim mensi, é¢im vétsi je kapacita vyhlazo-
vaciho kondenzatoru a ¢im mensi je proudova zatéz vystupu
(&im vétsi je odpor zatéze). U
G= UYn1
Uz
Protoze je kapacita vyhlazovaciho kondenzatoru ohranicena,
neni vystupni napéti ani po vyhlazeni ideélni stejnosmérné na- -
péti, Zastava zde zbytkové zvinéni, a to se odstrafiuje pfipojo- Ups
vanim filtracniho €lenu (obr. 2). Filtraéni €leny jsou typu RC,
nebo LC (s tlumivkou), maji charakteristiku dolni propusti a stii- & &hitel vyhlazeni
davou sloZzku vystupniho napéti utlumi. s tinitel filtrace
U, brumové napéti (efektivni
Kvalita vyhlazeni nebo vyfiltrovani stiidavé slozky se posuzuje hodnota)

. 2 R : Upr rozkmit brumového napéti
podle poméru rozkmitu brumu pfed vyhlazenim i filtraci a po- bez vyhlazeni a bez filtrace

tom. Relativni zmenseni rozkmitu stiidave slozky vyhlazova- (4. rozkmit brumu po vyhla-

cim élenem se nazyva €initel vyhlazeni G a relativni zmenseni zeni
rozkmitu stiidavé slozky filtraénim ¢lenem se nazyva éinitel Ups rozkmit brumu po vyhla-
filtrace s. zeni a po filtraci
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Pti pozadavcich velkych stejnosmérnych vykonu jsou pouziva-
ny trojfazové usmérfiovace pfipojovane na trojfazové sitove /

rozvody. B—
- e . : p— . - L2 £ =32 ¢ -
Pfi nefizeném tficestném usmérnéni s nulovym vodicem I
(obr. 1) je do kaidé faze zarazena 1 dioda, takze je vyuzivana L3 —II:J,T =
vidy jen jedna palvina. Diody maji propojeny spolu jeden druh -
vyvodu. Jsou-li spojeny katody diod, oznacuje se zapojeni L[]
M3UK, maiji-li diody propojeny anody, oznacuje se zapajeni U
M3UA. / :

N e

PP tomto specielnim zapojeni neni dioda vodiva od zatétku

kladné pulviny v pfisluéné fazi, ale az od okamziku, kdy ma jeji

anoda vétsi potencial nei propojené katody, tedy a7 o 30° (mé- Obr. 1 Zapojeni M3UK

feno fazove) po zacatku sve kladné pulviny, kdyz napéti na ni

prevysi napéti v sousednich 2 fazich, coi je patrné z obrazku 2

(k tomuto prevyseni je tfeba jesté pfitist oteviraci napéti diody 0,7 V). Zapalovaci body (otevira-
ci bady) diod jsou tedy od sebe Gasové vzdaleny 1/3 periody (uhlové 120°%), Pfepinani diod na-
zyvame komutaci. Usmérnovaé (obr. 2) se nazyva sitove fizeny usmeérnovac a napéti na ném ne-
klesa k nule.

120° 120° 120°

Uy

TR

0 '90/ | 180° 270° W60° | p—e
| | | |
| | | |
| B b | | |
L2 B L2 L2 Ny
i L3 | L3 > | L3 4 l
Byt B o ta L
N . N - N »
Obr. 2 Casovy pribéh proudi v zapojeni M3U
Pfi zapojeni s 6 diodami (obr. 3) v 6-ti cestnem mustkovém za-
pojeni B6U jsou na kazdou fazi pripojeny 2 diody (neni potfeba .
nulovy vodic). K prutoku proudu musi byt vodiva vidy jedna di- JK
oda z horni trojice a soucasné jedna dioda z dolni trojice must- VIZN V3R VSN
koveho zapojeni na obr. 3. Zapojeni B6U |ze povazovat za séri- L1
ové spojeni obvodu M3UA - M3UK. Vzhledem k fazovemu 2 +U1
posunu napéti ve fazich nelze scitat hodnoty napéti ve fazich, A H
ale lze scitat vzdy jen okamzite hodnoty. L3 ;
VAZR VEZS V2 U

| ‘Pfi trojfazovem usmeérnéni je 'zvinépl’ mensi nez pfi jednofa-
| zovem a ma trojnasobnou frekvenci. Obr. 3 Zapojeni B6U

S |
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Integrované usmernovace

Usmérhovace jsou vyrabény jako jednoblokové obvody v jednom pouzdfe (obr.), jehoZ velikost
zavisi na vykonu a pouiti. Pro integrované usmériovace se pouiZivaji oznaceni a parametry,
usnadnujici jejich vybér (tabulka).

vyznam symboll v oznaceni

Provedeni

. B 40 C 5000 - 3000
| .

imenovity proud v mA
bez chladice

| jmenovity proud v mA
| s chladi¢em

i — pfipustna kapacitni zatéi
i {vyhlazovaci)

maximalni vstupni napéti ve V

! —— druh zapojeni
| M se strednim vyvodem
i B mustkové zapojeni

QObr, Integrované usmérnovace a jejich znaceni

Tabu'" +* Parametry nefizenych usmérfiovaéiu

Druh jednocestné dvoucestné dvoucestné tficestne Sesticestné
zapojeni jednoduché stredové mustkové stfedové mustkove
zapojeni zapojeni zapojeni zapojeni zapojeni
oznaceni E1U mM2u B2U M3u BeU
Epojem’ e I
o8
.
B}
pribéh
vystupniho J5-'m
napéti %
Fo -
Y 0,45 1,35
U > ’
zvinéni w 1,21 0,48 0,48 0,18 0,04
konstrukéni
vykonovy P
d
roud ve
gétvi usmer- Iy Ja. la I Is
fiovace Iz 2 2 3 3

Uy stfedni hodnota vystupniho napéti
Py vykon usmérnéného proudu

Uy vstupni sifové napéti
Uy stejnosmeérné napéti na zatéi

Py wykon transformatoru
ly stejnosmeérny proud




8.8.2.2 Rizené usmérnovace

Maji-li byt napf. fizeny otacky stejnosmérného motoru, musi
byt ménitelné i usmérnéné napéti. Pouziti predrfadného reosta-
tu by bylo pfi velkych vykonech motoru nevyhodné pro velké
ztraty na jeho odporu.

Pii pouziti fizenych usmérnénych ventila, vétSinou tyristor,
muZe byt faze propustnosti v kazdé proudové vétvi Casové
omezena a tim je moiné vystupni stejnosmeérné napeéti fidit
s minimalnimi ztratami.

Pfi fizeni fazovym spinanim (fazovém fizeni) je tyristor zapalen
v uréitém okamiiku kladné pulviny a zhasne pri poklesu napéti
k nule (poklesu proudu pod uroven vratného proudu).

Pfi fizeném jednofazovém jednocestném usmérnovani v zapo-
jeni E1C (obr. 1) protéka proud jen tehdy, je-li tyristor v pro-
pustném sméru a dostane zapalovaci impulz na fidici elektrodu.
Zapalovaci thel o udéava, o kolik je okamziik zapaleni posunut
oproti zatatku kladné pulviny napéti. Pri ¢isté ¢inné (ohmické)
zatézi protéka zatézi proud od zapaleni do uzavrieni tyristoru.
Doba prutoku proudu je dana uhlem pratoku proudu ©.

Vlivy raznych zatézi (na prubéh vystupniho proudu)

Proud a napéti na vystupu usmérnovace maji pfi cisté ohmické
zatézi stejny casovy prubéh a jsou ve fazi. To znamena, ze krat-
ce po prechodu sitového napéti nulou (do zaporné pulviny)
klesne proud pod troven vratného proudu a tyristor se uzavre.

Pfi induktivni zatézi dochazi k fazovemu posunu mezi proudem
a napétim. Proud se zpoiduje za napétim (obr. 2). Pfi pruchodu
napéti nulou (do zaporné pulviny) protéka jesté kladny proud
a tyristor je otevieny jesté po dobu poloviny zaporné pulviny
napéti. Zaporny potencial sitového napéti je pienesen pres vo-
divy tyristor na vystupni stranu stejnosmérneho napéti, kde
vznikne (graficky chapano) zaporna napétové casova plocha
(obr. 2). Indukénost pracuje v této fazi jako generator (napéti
a proud maji ruznou polaritu). Pifi postupném zaniku napéti
indukovaneého v civee (v indukénosti zatéze) klesa proud aZ na
uroven vratneho proudu v tyristoru, tyristor se pak zavie a vy-
stupni napeéti klesne na nulu.

Indukénost odebira od momentu zapaleni tyristoru energii ze
sité. Jakmile se indukénost nabije energii tak, Zze jeji napéti je
vetsi neZz vnéjsi napéti, zatne svou energii vybijet. ldealni
indukénost by se po 90° nabijela a po 90° vybijela (pfi sinuso-
veém vstupnim napéti), tedy po zapalu tyristoru pri 90° by dosa-
hla maxima pratoku proudu pfi 180° a zaniku proudu pfi 270°
(obr. 2).

V praxi se nevyskytuje gisté induktivni zatéz, ale jen prevainé
induktivni zatéz, takze odbér energie z civky je vidy mensi nez
prijem energie do civky, tedy zaporna napétové casova plocha
(obr. 2) je mens&i neZ kladna plocha. Méa-li byt tato zaporna na-
pétfové-tasova plocha potlaéena, zarazuje se paralelné k zatézi
zkratovaci dioda (obr. 3).
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Ridici charakteristika

Vystupni napéti ziskané pfi ahlu zapaleni a v zapojeni E1C oznaéi-
me Us.. Ridici charakteristika (obr. 1) ukazuje zavislost vystupniho
napéti na uhlu zapaleni «. Napéti ziskané pfi plném uhlu otevieni
od & = 0 aZ po zhasnuti tyristoru oznacime Ugp a je to stiedni hod-
nota vystupniho (idedlniho stejnosmérného) napéti pfi a = 0°, tj. pfi
nefizeném usmérfiovani.

Zpusob fizeni

Jednoduché ovladani tyristoru |ze realizovat pomoci étyfvrstvé ty-
ristorove diody (str. 188). Pfes diodu V3 (obr. 2) se béhem kazdé
kladné pulviny nabiji kondenzator C1. Nabijeci proud a tim i nabi-
jeci dobu lze nastavit proménnym odporem (odporovym trimrem)
R1. Napéti kondenzatoru pusobi pfes Etyfvrstvou diodu (diodovy
zpétné zavérny tyristor) V1 v obvodu mezi katodou a fidici elektro-
dou (Gate) usmérnovaciho tyristoru V2. Je-li na V1 piekroteno blo-
kovaci napéti, stane se V1 vodivou a C1 se vybije pres V1 a V2. Tim
dojde k zapaleni tyristoru V2 a usmérfiovaéem protéka pfes zatéz
(E1) proud. Podle nastaveni R1 je napéti potfebné pro zapaleni V1
dosazeno na C1 dfive nebo pozdéji. K zapaleni tyristoru musi nej-
prve sitové napéti dosahnout blokovaciho (spinaciho) napéti diody
V1 (asi 20 V). Kvali tomu je moZné zapaleni teprve pfi 18° aZ 20°.
Uhel zapaleni je tedy timto fidicim obvodem nastavitelny v rozpéti
asi 20° az 160°.

Dnes se k Fizeni tyristord pouZivaji integrované obvody umoiZiujici
zapaleni v rozpéti 0° az 180° a nastaveni je linearni (vzhledem k Fi-
dicimu napéti). Vétsina téchto integrovanych obvodu pro fazové
spinané fizeni tyristoru pracuje na stejném principu. Jako pfiklad je
uveden ridici obvod UAA 145 (obr. 3).
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PFi pruchodu sitového napéti nulou (do kladné pulviny) je spus-
tén generator pilovych kmitu. Operaéni zesilova¢ porovna pilo-
vité napéti s fidicim napétim. PrevySuje-li pilovité napéti napé-
ti fidici, sepne operaéni zesilova¢ a na jeho vystupu je kladné
napéti. Je-li pilovité napéti mensi nez ridici, pfepne operacni ze- Vi
silovaé opét do nuly (nebo ziistane na nule). Vystupem operaé- L1
niho zesilovace je obdélnikovy pulz s nastavitelnou sifkou (na- .
péti uy). Sestupna hrana u; spousti klopny obvod, jehoz impulz
je zesilen na signal us a ten je zapalovacimi transformatory pre-
meénén na zapalovaci impulzy pro tyristory ve 2 vétvich 2-cest-
ného usmérfiovace.

K ziskdni impulz( pro obé vétve dvoucestného usmérnovace
slouzi oddélovaci stupen. Vystupy pak obsahuji oddélené im- T
u
I

pulzy pro kladné pulviny a pro zaporne pulviny fazové posunu-
té o uhel ¢ od jejich zacatku.

K fizeni 2-cestného mustkového usmérfiovace (se dvéma tyris-

tory v kaidé vétvi) jsou potieba v kaide vétvi (pro kaidou pul- | e
vinu) 2 fidici impulzy, proto ma kazdy zapalovacl transformator  Obr. 1 Zapojeni B2C
2 oddélena sekundarni vinuti. e e
'l —
&
—1-
bt

Rizené dvoucestné usmeérnovace
v mustkovém zapojeni

L ]

|
|
|

PFi plné fizeném dvoucestném usmérnovani v mustkovem za-
pojeni B2C, jsou véechny 4 usmérnovaci ventily fizené tyristo-
ry (obr. 1). Aby protékal proud, musi byt vidy soucasné zapa-
leny dva tyristory, a to vidy jeden v pfivodu k zatézi a druhy
ve vedeni od zatéie zpét (na obr. 2 dvojice V1/V4 nebo dvojice e Aefizend
V2/V3), oba jednim zapalovacim transformatorem. Pfi jedno- oy i
cestné fizeném dvoucestném mustkovém zapojeni jsou v jed- |

né vetvi (pro jednu pulvinu) oba usmérnovaci ventily fizené Obr. 2 Zapojeni B2HZ
(tyristory) a ve druhé vétvi nefizené (diody). Toto zapojeni ma
oznaéeni B2HZ (obr. 2) (dfivéjsi oznaceni: nesymetrické napul
fizené mustkové zapojeni). Je-li naopak v kazde vétvi jeden Fi-
zeny ventil a jeden nefizeny ventil, nazyva se toto zapojeni jed-
nopolové rizené dvoucestné mustkové zapojeni a oznacuje se
B2HK (obr. 3) (dFivéjsi oznaceni: symetrické napul Fizené must-
kové zapojeni). Pfi ¢isté ohmické (Einné) zatéZi se obé tato za-
pojeni chovaji stejné jako plné fizené dvoucestné mustkove
zapojeni. Pfi smisené zatéZi indukéniho charakteru bude za-
porna napétoveé casova plocha potlacena automaticky zkrato-
vou cestou. V zapojeni BZHZ je tato cesta tvofena diodami V3,

V4 a pfi zapojeni B2HK vidy jednou diodou a jednim tyristo- E netizend 1 U |
rem. Protoze zde nemulZe na stejnosmeérne strané vzniknout W2 vaZk I |
zadné zaporne napéti, nemuze byt z tohoto zapojeni zpétné |_? _____ ol

napajena sit. Pfi klesajici cené tyristoru i fidicich obvodu pro

spinané zdroje ztraceji ¢astecné fizena mustkova zapojeni na ‘________ Tisa - |
vyinamu. Obr. 3 Zapojeni B2ZHK |
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Rizené trojfazové usmérnovace

L1 .t
Pfi fizeném trojfazovém usmérfovani je v za- <. TR |
vislosti na poZadavcich na intenzitu a na zvl- Vi _
néni usmérnéného proudu pouzivano bud' Fi- L2 e -
zené tricestné zapojeni s nulovym vodicem %I,‘] 1
M3C (obr. 1), nebo plné Fizené Sesticestne L3
mustkové zapojeni B6C (obr. 2). Pro zapojeni {o t HL[]
M3C jsou k fizeni potieba tii fidici impulzy fa- V U
70vE vzajemné posunuté o 120°. ‘

N

]
-

Rizeni usmérnovace v zapojeni B6C je naklad-
né. Protoze musi byt vidy soucasné otevien
jeden tyristor horni poloviny mustku (obr. 2)
a jeden tyristor dolni poloviny mustku, je tie- /
ba pfi prvnim zapaleni zapojeni B6C poslat |
zapalovaci impulz na dva tyristory soucasné. |
Aby mohlo byt zapojeni odstartovéano v kte- V1 V3 V5 '
remkoliv okamziku, musi kazdy tyristor dosta- L1 |
vat za kazdym zapalovacim impulzem posunu- L2

tym o o (po eventuelnim nefizeném startu) Ry []
jesté druhy zapalovaci impulz soucasné se L3
zapalovacim impulzem po ném startujiciho
tyristoru (aby bylo vidy na obou koncich zaté- Uy
7e napéti). PFi fazovém posunu zapalu tyristo- V4 V6 V2
ri 0 120° dostavame posun druhého impulzu -

o 60° za prvnim. Tento druhy impulz je ozna- i

¢ovan jako 60° - nasledny pulz (obr. 3). Obr. 2 Zapojeni B6C

Obr. 1 Zapojeni M3C

AN L |

Obr. 3 Diagram zapalovacich impulzu zapojeni B6C
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